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ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ У 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ: УКРАЇНСЬКИЙ КОНТЕКСТ 

 

Національна ідентичність є певним соціальним конструктом, що акцентує на 

унікальній самобутності нації (історичній, культурній, ціннісній та ін.). На думку 

авторів «Політичної енциклопедії» ідентичність нації визначається: по-перше, 

тотожністю індивіда з державною спільнотою на емоційному рівні та наслідування 

спільних цінностей, традиції, мови та ін. громадянами певної країни [1]. Проблема 

пошуку цивілізаційних орієнтирів в Україні постала відразу з проголошенням 

незалежності. У цьому контексті вагомого значення, як перед державою, так і перед 

суспільством активізувалося осягнення активною частиною українського соціуму 

феномену європейськості (символічна категорія, повністю не обожнюється з 

поняттям «Європейський Союз», адже не всі європейці входять до ЄС), а відтак і 

пошуку формули інтеграційних процесів у європейські і світові структури.  

Попри те, що нині в Україні ми не подолали ще шляху остаточного 

утвердження української ідентичності, повномасштабна російська агресія значно 

активізувала прискорення ідентифікаційних процесів. У цьому контексті виглядає 

показовим аналіз низки соціологічних опитувань, які вказують, що частка українців 

та українок, які ідентифікують себе передусім як громадян України, становить 85% 

чи 72%, залежно від методології та конкретного терміну проведення опитування. 

Для порівняння у 1992-2004 роках частка тих, хто вважають себе передусім 

громадянами України, не перевищувала 50%. Цей поріг ми перетнули після 

Помаранчевої революції. Наступний злет припав на Революцію гідності та початок 

російсько-української війни — тоді був подоланий поріг у 60%. З початком 

широкомасштабного російського вторгнення українське суспільство здолало поріг 

у 70%. 

Згідно тієї ж соціології, зовнішні межі української ідентичності окреслились 

значно чіткіше. Європейська ідентичність посилилась – з 3,6 до 6,4 бали (0 означає, 

що людина зовсім не відчуває себе європейцем, а 10 – що відчуває абсолютно). 

Натомість ідентифікація себе з «радянськими людьми» послабилась – з 2,9 до 1,1 за 

аналогічною шкалою. Та й за розпадом СРСР жалкують лише 11%, хоча ще рік тому 

їх було 32% (і цей відсоток був більш-менш стабільним з 2014 року). З Росією і 

росіянами також все цілком передбачувано. Наприклад, якщо у 2021 році лише 55% 
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опитаних вважали, що українці та росіяни не є одним народом, то вже у березні 

2022 року таких було 77%, а у квітні – 91% [2]. 

Як бачимо в українському просторі євроінтеграційні прагнення, насамперед, 

пов’язані з бажанням швидшого позбавлення негативної спадщини радянського 

минулого, тобто «радянської» та «панросійської» ідентичностей. Для України, 

починаючи з 2014 р. – це взагалі безальтернативний шлях не просто розвитку, але 

й збереження як державного утворення та шлях остаточного визначення західної 

моделі державного розвитку, а відтак і утвердження спільності ціннісних орієнтирів 

української та європейської спільнот. Відтак, наслідування принципів демократії та 

верховенства права, забезпечення рівності в міжкультурній взаємодії та збереження 

власної культурної спадщини – це саме ті європейські перспективи, які заклали 

початок нової трансформації української ідентичності, в основі якої постає формула 

універсальності демократії та прав людини [3]. Варто наголосити, що і посеред 

членів ЄС немає чіткої відповіді щодо сталого переліку компонентів спільної 

ідентичності. Вони постійно трансформуються. До того ж думки щодо можливості 

існування наднаціональної європейської ідентичності різняться. Зрештою, всі 

держави ЄС єдині у думці щодо спільних цілей розвитку та сповідування 

демократичних принципів.  

Проте, зауважимо, що нинішні геополітичні реалії в світі, цивілізаційні 

виклики та початок гарячої фази протистоянь демократії з диктаторськими 

режимами, ставлять на порядок денний утвердження умов (за С.Гантінгтоном) [4] 

для становлення багатонаціональної ідентичності. Адже по суті належну відповідь 

загрозі європейськості можуть дати лише сильні інтегровані інституції. Саме тоді 

соціумом відчувається важливість об’єднання у єдине утворення. 

Нині євроінтеграційна формула працює за принципом «єдності в 

багатоманітті» та передбачає умови співіснування різних національних 

ідентичностей та зовсім не передбачають осібне зникнення останніх. Відтак поряд 

з національними ідентичностями ведеться дискусія про формування ще однієї – 

наднаціональної. До прикладу, країни Центральної і Східної Європи, що 

долучилися до ЄС і НАТО зберігають свою ідентичність і принципово відстоюють 

власні національні інтереси. Підтвердженням схожих тенденцій слугує світовий 

досвід. Розвиток країн нової хвилі модернізації свідчить, що успішна модернізація 

соціального і економічного розвитку не призводить до всеосяжної культурної 

вестернізації та втрати власної ідентичності. Більше того, наголосимо, у цьому 

контексті особливо актуального значення набуває констатація моделі, яка зовсім не 

передбачає «заміни» європейською ідентичністю національної. Саме тому 

багаторівнева модель співіснування різних народів за формулою «єдності в 

багатоманітті» під егідою Євросоюзу з обов’язковою умовою дотримання 

мультикультурності та толерантності, глибокої шани до культури ті історичних 

коренів власного народу, формує нині загальний порядок денний кожного 

європейця. 
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Більше того перспективи євроінтеграції України, як наголошують українські 

філософи – «не лише демократичні традиції, свобода руху ідей, товарів, фінансів, а 

й насамперед новий рівень відповідальності. Відповідальності за дотримання 

високих стандартів у багатьох галузях…, за спільне майбутнє, за ту саму спільну 

ідентичність, яка нині намагається увиразнитися із непростої взаємодії різних 

національних культур» [5]. 

Таким чином, на нашу думку входження України до Європейського Союзу 

зовсім не означає автоматичну, чи навіть поступову втрату національної 

ідентичності. Адже, попри дискутивність моделей (належність України до 

євроатлантичної цивілізації; самобутність української цивілізації; межовість між 

північноатлантичною цивілізацією та євроазійською (московсько-православною) 

цивілізацією) цивілізаційної належності українців, цивілізаційну розколотість 

українського суспільства (проявляється, здебільшого, регіональною та 

індивідуальною ментальністю) російсько-українська війна посилила орієнтацію на 

цивілізаційну модель розвинутого Заходу та утвердженням практик обраному 

цивілізаційному орієнтиру. 
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ЄВРОПЕЙСЬКА ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ: 

РОЛЬ АКАДЕМІЧНИХ ТА ГРОМАДСЬКИХ СПІЛЬНОТ: Збірник матеріалів Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Рівне, 09 листопада 2023 р.). – Українська Асоціація 

Викладачів і Дослідників Європейської Інтеграції; Київ. 2023. – 227 с.  

 

У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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